- As respostas às questões que se seguem devem ser entregues no início da aula de 5f, 7 de Maio.
- As respostas devem ser manuscritas e de preferência em esquemas (fique como uma cópia para si). Máximo – 12 linhas por resposta.
No início das suas respostas, indique por favor a bold que elas se referem à AULA 7.

Aula 7: Consequências de défices BBS resultantes de falta de competitividade – CÂMBIOS FIXOS

1. A seguinte matriz indica a produtividade em vários bens do Norte e do Sul da Europa:

Bens 
 
A
B
C
D

Sul

2
2
2
2

Norte

8
6
4
2

Supor que a procura interna em ambos as regiões é igual ao pleno emprego. A Europa é o mundo.

a) Se o valor das exportações do Norte for substancialmente inferior ao valor das suas importações, o desemprego no Norte será bastante alto, enquanto o desemprego no Sul será bastante baixo. Porquê?

b) Represente graficamente a situação das duas regiões.

Suponha agora que há dois euros, o do Sul (€S) e o do Norte (€N), e que o salário no Norte é de 2,5€N enquanto o salário no Sul é de 1€S. As transacções internacionais são feitas em euros do Sul e inicialmente 1€S =1€N.
Nas respostas seguintes, assuma um défice comercial financiado por empréstimos do próprio Banco Central.

c)Se houver um défice comercial do Norte em relação ao Sul, qual será a consequência desse défice comercial sobre a taxa de câmbio e as reservas de euros do Sul do BC do Norte? Justifique. 

d)Quais as consequências da resposta que acabou de dar sobre o desequilíbrio comercial entre as duas regiões? E sobre a produção e o desemprego em cada região? Justifique.
e) Quais as consequências previsíveis desses factos sobre as reservas do BC do Norte passados alguns anos? Justifique.

f) Dada essa previsão, como reagirão os IFI depois de 2 ou 3 anos de défices comerciais? Justifique.
g) Qual a consequência dessa reacção? Justifique.

h) Se quiserem manter câmbios fixos, o que devem as autoridades do Sul fazer depois de um ou dois anos de défices sucessivos causados por falta de competitividade? Justifique.

i) Qual a consequência sobre o desemprego? Justifique.

j) O país ficará completamente especializado na produção dos bens onde tem vantagens comparativas?

Assuma agora défices comerciais financiados por bancos estrangeiros.
2. Volte ao cenário de partida (questões 1a) e 1b)).
a) Com base num esquema, descreva a forma como o défice comercial do Norte face ao Sul é financiado.

b) As consequências do défice apresentam uma diferença face ao caso em que este é financiado com base em empréstimos do próprio BC. Que diferença? 
c) As consequências do défice apresentam uma semelhança face ao caso em que este é financiado com base em empréstimos do próprio BC. Que semelhança?
3. a) Qual é a primeira alternativa do Norte quando os bancos do Sul deixarem de conceder novos empréstimos? Justifique.
b) Qual a consequência da escolha dessa alternativa? Justifique.
4. a) Qual é a segunda alternativa do Norte quando os bancos do Sul deixarem de conceder novos empréstimos? Justifique.
b) Qual a consequência da escolha dessa alternativa? Justifique.
